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آموزشکده فنی داراب 

فصل اول خطاها 



خطا ها : فصل اول 

انواع خطاها

نشان داده و بصورت  e(a)باشد خطای مطلق را با Aمقدار تقریبی عدد aاگر :خطامطلق 1.
زیر تعریف می کنیم

e(a)= 𝐴 − 𝑎

دو حالت وجود دارد  Aبرای عدد : توجه 

معلوم است در این صورت خطای مطلق از فرمول بالا بدست می اید Aعدد( الف

ن یک حد معلوم نیست بنابرین خطای مطلق از فرمول بالا قابل محاسبه نیست بنابریAعدد ( ب 
بالا برای خطای مطلق قابل محاسبه است 



همواره کمتر از: رقم اعشار nخطای ناشی از گرد کردن تا 
1

2
∗ 10−𝑛



تقریب نقصانی و اضافی 
باشد در ان صورت Aتقریبی از aاگر: تعریف 

مینامندتقریب اضافی را aباشد انگاه  a>Aوتقریب نقصانی  aباشد انگاه  a<Aاگر ( الف 

بیاورید 2یک تقریب نقصانی برای : مثال 

2تقریب اضافی     < 1.42

2تقریب نقصانی      > 1.41



خطای مطلق حدی 
𝑒𝑎عددی است خطای مطلق ان کوچیک تر نباشد که با : aخطای مطلق حدی یک عدد تقریبی 

نشان میدهیم بنابراین   
𝑒 𝑎 ≤ 𝑒𝑎

𝐴عدد : مثال  =
2

3
ق و خطای مطل-یک تقریب نقصانی -یک تقریب اضافی .در نظر بگیرد 
خطای مطلق حدی  را بدست آورید 

𝑎تقریب نقصانی :جواب  = 𝑒𝑎در این حالت اگر خطای حدی را67. = .004

𝑒بنابراین خطای مطلق  𝑎 =
2

3
−

67

100
=

1

300
= 𝑒زیرا00333. 𝑎 ≤ 𝑒𝑎

𝑎تقریب اضافی   = 𝑒𝑎در این حالت اگر خطای حدی را66. = .01

𝑒بنابراین خطای مطلق  𝑎 =
2

3
−

66

100
=

2

300
= 𝑒زیرا006666. 𝑎 ≤ 𝑒𝑎



باشد آنگاه داریم Aبعنوان تقریبی از aخطای مطلق حدی 𝑒𝑎هرگاه : نکته 

E(a)= 𝐴 − 𝑎 ≤ 𝑒𝑎

بنابرین 
𝑎 − 𝑒𝑎 ≤ 𝐴 ≤ 𝑎 + 𝑒𝑎

نا مساوی فوق بصورت
𝐴 = 𝑎 ± 𝑒𝑎

در این صورتA=1.324±.003اگر : مثال 

1.324 − .003 ≤A≤ 1.324 + .003 = 1.327=1.321



𝛿را با Aخطای نسبی : خطای نسبی  𝑎 نمایش می دهیم داریم

𝛿 𝑎 =
𝐴−𝑎

𝐴
= 
𝑒𝑎

𝐴

= Aهرگاه : تمرین  
2

3
خطای نسبی را بدست اورید  a = 0.67و 



خطای چهار عمل اصلی 

خطای مطلق حدی 𝑒𝑎باشند و این اعداد همگی مثبت باشند وA,Bتقریب های از a,bهرگاه 
a  و𝑒𝑏  خطای مطلق حدیb آنگاه

𝑒𝑏+𝑒𝑎𝑒𝒄به صورت   C=A+Bخطای مطلق حدی : خطای حاصل جمع (  الف ≤

𝑒𝑏+𝑒𝑎𝑒𝒄به صورت   C=A-Bخطای مطلق حدی : خطای تفاضل (ب ≤



مثال



باشند و این اعداد همگی مثبت  A,Bتقریب های از a,bهرگاه :خطای حاصل ضرب ( ج
آنگاه  خطای مطلق حدی  bخطای مطلق 𝑒𝑏و  aخطای مطلق حدی 𝑒𝑎باشند و

C=A.B   به صورت

𝑎𝑒𝑏+𝑒𝑎𝑒𝒄 ≤ b

𝐶عبارت :مثال  = 𝜋√2 را با چهار رقم اعشار محاسبه نموده و حداکثر خطای این
حاصل ضرب را بدست آورید 

2با چهار رقم اعشار : جواب  = 1.4142 + 𝑒1که در آن𝑒1 ≤
1

2
∗ و10−4

𝜋 = 3.1416 + 𝑒2که در آن𝑒2 ≤
1

2
∗ بنابراین 10−4

𝐶 = 𝜋 2 = 3.1416 ∗ 1.4142 + e

𝑒که در آن  ≤ 3.1416 ∗ 𝑒1 + 1.4142 ∗ 𝑒2 = .0002 + .0001 = .0003



خطای محاسبه فرمول ها و توابع 

𝑤متغییره به صورت  nهر تابع  = 𝑓(𝑥,𝑦,𝑧, … داشته باشیم و بخواهیم تابع رادر نقاط(.

𝐴,𝐵,𝐶, …… = (𝑎 + 𝑒1, 𝑏 + 𝑒2, 𝑐 + 𝑒3,……)حساب  کنیم داریم

𝑤 = 𝑓 𝐴,𝐵,𝐶, …… = 𝑓 𝑎,𝑏,𝑐, … . + 𝑒𝑓

که در آن 

𝑒𝑓 ≤ 𝑒1 ∗
𝜕𝑓

𝜕𝑥
+ 𝑒2 ∗

𝜕𝑓

𝜕𝑦
+ 𝑒3 ∗

𝜕𝑓

𝜕𝑧
+……



حجم کره ای به شعاع :مثال 
5

3
متر را حساب کرده و حداکثر  

خطای این محاسبه را تا چهار رقم اعشار بدست آورید





تمرین  



:تمرین 


